

ANUNCIO

Ayuntamiento de Aranjuez

INTERVENCION

Por el presente se hace saber que desde esta fecha queda abierto el pago del cupón número 27 de las obligaciones del Empréstito Municipal del año 1921 y número 4 del Empréstito de 1927.

Aranjuez 1.º de Abril de 1928.—El Interventor, José L. Peláez.—V.º B.º El Alcalde, Deodoro Valle.

El Censo electoral

El propósito del Gobierno de celebrar elecciones municipales a fin de año, nos lleva a tratar de la importancia del censo electoral, para que todos cuantos tengan derecho al voto, lo ejerzan debidamente. Lo primero que se impone, es una rectificación concienzuda y diligente, que haga constar solamente aquellos que ostenten las debidas condiciones y elimine a los que cambiaran de domicilio, distrito electoral o figuren indebidamente. Tanta importancia tiene la rectificación del censo, que de ella puede depender el resultado definitivo de una elección. Bien lo saben las entidades minuciosamente organizadas y conscientes de sus deberes cívicos, pues en ello ponen un interés supremo y una actividad continua. Todos deben intervenir en esta formación del censo electoral para que a los municipios vaya la genuina representación del pueblo.

A tal estado llegó el desprecio al voto, en algunos sectores de la sociedad, que mucho tememos no haya llegado la reacción social necesaria, para llevar a las urnas los votos de los indiferentes y pasivos. Es un deber de ciudadanía y como tal deber no debe dejarse incumplido.

Pero además el otorgamiento del voto a la mujer cambia por completo el panorama social. No sabemos, en definitiva, la importancia y utilidad públicas que esta concesión tendrá en el movimiento electoral, pero de presumir es, que todo depende de la organización y modalidades que reciba el elemento femenino, porque aun cuando el Estatuto trata de prevenir posibles deficiencias, no obstante falta mucho sentido social y adecuada preparación, y no se crea que todo esto se improvisa en poco tiempo, y que los censos no sufren frecuentes y parciales variaciones, y que basta una especificación cualquiera. Si en la formación del Censo electoral no se pone cuidado y una escrupulosidad sin límites, el deseo del Gobierno no puede quedar frustrado. Porque lo importante en estas futuras elecciones, es que representen la verdadera opinión del país, sin partidismos ni filiaciones, una opinión espontánea, general, que de a conocer lo que la sociedad española quiere. Si no se busca y se garantiza ese limpio reflejo del pueblo, habremos dejado pasar en balde las enseñanzas.

P. HUERTA

FEMINA

Elegancia y amabilidad

Sin que hayamos de buscarlas muy lejos del círculo de nuestras amistades y conocimientos encontramos con frecuencia quienes pretenden ostentar el calificativo de elegantes señoritas ultramodernas, a lo yanqui, quienes blasonan de un gusto exquisito.... pero, muy pocas, aspiran a merecer con justicia el delicado título de.... «agradable», dulcemente piadosas para con la doliente humanidad.

A mí me parece que esta virtud (¡que lo es!), equivale a gozar por méritos propios del cariño y estimación de todos los suyos, de todas las personas que trata y sobre todo supone tener un alma noble de exquisitez finura y encantadora sencillez.

¡Oh!, «ser amable», siempre igual, que decimos en el lenguaje sencillo, es un arte difícil, y quien aprende a practicarlo y con la dureza que gobiernan las vidas, para la suya, siendo como asegura la condesa Araceli, «A un tiempo niño, pájaro y flor». No creáis, mis queridas lectoras, que para ser «siempre» amable sea preciso incurrir en una reprochache hipocresía, no.

Es.... restañar en todo momento las heridas del alma amiga, prodigar consejos, manifestar afecto, iluminar con verdaderas sonrisas las oscuridades del dolor ajeno; es, hacer que se estrechen los vínculos de las familias entre sus individuos y, con la mirada en María del suave amor, limar las asperezas de los individuos todos, en el común de la sociedad.

M.

Recetas de tocador

Para fortificar y hacer nacer el cabello.—He aquí una fórmula de excelentes resultados: Nitrato de pilocarpina, 0'40 centigramos; esencia de trementina, 0'30 gramos; alcoholato de espliego, 0'50 gramos; licor de Hoffmann, 200 gramos.

Mézclase y agítase fuertemente, usándolo una vez al día durante el mes. Es convenientísimo que el médico lo analice, por si perjudicase a la vista; por lo demás, aseguro que verán los calvos cubrirse sus cabezas de un pelo fuerte.

Para quitar el aspecto rojo de la nariz.—Póngase en la octava parte de un litro de leche, seis gramos de bicarbonato de sosa y seis de harina de avena; después de batir esta mezcla durante cinco minutos, aplíquense compresas empapadas en este líquido a la nariz por las noches, durante dos semanas; los resultados son excelentes.

MIMI

Cómo se obtienen alcachofas voluminosas

La alcachofa requiere terrenos de fondo, frescos, fértiles y que no sean muy compactos. Las aguas, sobre todo las residuales, le son muy convenientes; en terrenos de secano se produce con más precocidad.

El cultivo de la alcachofa demanda mucho nitrógeno; así es que los estiércoles y los compuestos ricos de este elemento le favorecen mucho. Para establecer un plantío de alcachofas, se deben separar de las plantas los hijuelos robustos y plantarlos en terrenos muy removidos y abundantemente estercolados.

La plantación puede efectuarse a últimos de Abril. Entonces se separan de la planta madre de los hijuelos, procurando que conserven la raíz pivotante.

Al confiarlos a la tierra, se colocan dos hijuelos en cada agujero, a veinte centímetros de distancia y a ochenta centímetros o un metro cada mata, dejando alrededor de la misma una cubeta para que el agua se detenga al regarlas.

Cada dos días se procederá a hacerlo hasta que hayan prendido los hijuelos. Deben darse repetidas binas a su alrededor, tanto para que la tierra se mantenga suelta, como para que las hierbas adventicias no contraríen el desarrollo de las alcachofas.

AGRO

CARTAS DE AMERICA.

«Las mulas de D. Cristóbal».

Hoy hemos de dedicar nuestros modestos comentarios a los animales; pero no así como se quiera, a los garisimos animales de carácter gerérico, no; nuestros animales, los que han de ocupar nuestra atención, son «personajes» de alto relieve por su significación histórica, unos; por su valor presente, otros.

Ya ven ustedes. Como que apenas si hemos de parar mientes en los que han suscitado la admiración de los neoyorkinos en la mil y una exposición que nos han «servido» durante el mes de Marzo.

Las hubo de automóviles, de caballos, de perros y de gatos.

Perdonad que en la clasificación de animales incluya al automóvil; al fin, todo auto, no es sino la concreción de cierto número de caballos de fuerza.

De entre todas ellas, la más interesante fué la de gatos.

Y la más original también. ¿No?

Ochenta y nueve mininos limpios, mimosos...

Nueva y elegante presentación de nuestro chocolate marca

LA GENOVESA

Coñac PEINADO

Unicos agentes depositarios para toda España

Casa De la FUENTE ARANJUEZ

ANUNCIO

Ayuntamiento de Aranjuez

INTERVENCION

Verificado el sorteo para la amortización de obligaciones del empréstito de 1921 de este Ayuntamiento, con arreglo a la condición segunda del pliego de contratación el día 31 del corriente mes, han resultado amortizadas las siguientes: Números 189-187-206-849-897-207-470-317-305-793-910-919-842-425-131-204-999-130-433-129-901-436-435-709-751-977-472-471-564-566-794-556-555-9-422-574-423-570-975.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de las mismas a los efectos del cobro.—Aranjuez 31 de Diciembre de 1927.—V.º B.º, El Alcalde, Deodoro Valle.—El Interventor, José L. Peláez.

altos, graciosamente adornados, optaban al premio, un considerable montón de dólares.

Pero le ganó, por méritos indiscutibles, reconocidos unánimemente, «El Tovar»; un monísimo morrongo de color gris plata, orlando, de Persia, y propiedad de la señorita Goodwin.

Pero dejemos esto a un lado y hablemos de las famosas «mulas de don Cristóbal». Tema que brindo a la activa sabiduría de los investigadores.

Don Cristóbal, este buen don Cristóbal, así tan lianamente citado como cualquier carbonero enriquecido, es nada menos que el inmortal almirante de Indias, padre del Nuevo Mundo.

En Méjico, un rico comerciante abrió una palquería, especie de taberna, en la que copea el palque, bebida nacional, y bautizó su establecimiento con este sonoro título: «Los caballeros de Colón».

La respetable Institución de este título, se creyó en el caso de protestar, y así lo hizo con más energía que indignación, y el palquero o tabernero, accediendo a lo justo de la demanda, sustituyó aquel título por este otro: «Las mulas de don Cristóbal».

La justicia quedó en salvo; el negocio también, porque el nombre no hace a la cosa, y la cosa era el petaqueo; pero ha creado una nueva inquietud investigador.

Colón era español y además gallego—que en América es como ser doblemente español—. Esto está en la conciencia de todos; pero hay que demostrarlo.

Y a la hora de ahora una legión de arqueólogos se entregan febrilmente a la búsqueda de documentos.

Se encontrarán; es indudable. ¿Quedará satisfecha la curiosidad histórica?

Para todos, tal vez no. Alguien, influenciado por la sugestión del tema, quizás dé en la manía de querer averiguar: qué papel desempeñaron en la conquista de América esas mulas que, en mala hora, se le ocurrió a un palquero adoptar como «madrinas» de su típica taeca.

SALPH DEL MORO

Nueva York, 1928.

Lucas de Arana y Compañía

Leche de vacas a 80 céntimos litro.

Se sirve a domicilio y se garantiza su pureza.

Se reciben avisos:

Carretera Andalucía, números 8 y 27

Tribuna libre.

Cuanto sea necesario.

No ha caído en saco roto la insinuación del jefe de Gobierno acerca de la posibilidad de que se prolongue por cuatro o cinco años más de los que se le asignaban, la vida de la dictadura civil. Ante esa perspectiva se muestran desasosegados los que, por rendir culto a la compostura, rehuyen exhibirse en hábito de iracundos, pero desearían que el país manifestase si recibe el anuncio como una esperanza o como un temor. Sin abrogarme representaciones ni delegaciones que nadie me ha discernido, expresando solamente mi manera de pensar y de sentir, pero creyendo interpretar el de muchos españoles, voy a escribir unas líneas sobre ese tema.

Pero antes, por si alguien lo ignorase o por si la malicia le llevara a aventurar algún juicio que antes pecaría de falso que de inexacto, me conviene hacer constar:

1.º Que después de los años que llevamos de dictadura, continúo sin haber cruzado la palabra ni el saludo con el general Primo de Rivera.

2.º Que nada absolutamente tengo que agradecer al Gobierno.

3.º Que teóricamente no soy partidario de la dictadura y que si hubiera solución más ventajosa y de mí dependiese, no viviría la actual ni un minuto.

Tuve la suerte hace ya años, de que las circunstancias me deligaran de todo compromiso de política partidista y personal. Fundamentalmente amo y defiendo hoy lo que amé y defendí siempre. Soy católico antes que nada, y, sobre todo, español de los que tienen por dogma el patriotismo, sin confundirle con lo que algunos presentan como tal. Y monárquico por sentimiento y por convicción.

Siempre he defendido las libertades populares y las instituciones que florecieron a la sombra del derecho.

Y mi pluma, aunque es la de un periodista de origen humilde, hijo del pueblo, jamás ha actuado de incensario de la falsa democracia liberal. Escusa.

En cuarenta años de ejercicio del periodismo, no creo haber tenido para ella la menor complacencia.

Pues bien; el desasimiento verdadero de todo interés político y personalista, me permite ver las cosas sin pasión y, sobre todo, no anteponer en ningún caso lo accesorio a lo principal, ni lo contingente a lo necesario.

Yo no quiero la dictadura, pero quiero el bien de mi Patria; yo no quiero un poder que absorba, siquiera más teórica que prácticamente, todos los poderes, pero quiero el orden, la tranquilidad, el concierto en el seno amoroso de la paz de los intereses primordiales de España; no quiero nada que sea despotismo o que de lejos o de cerca tenga semejanza con la opresión, pero quiero que ni la licencia ni el desenfreno encuentren piedra sobre la que reclinar la cabeza; no me agrada la imposición del silencio, pero me repugna la imposición de la verborrea. Y si me disgusta que no se pueda fiscalizar, más me enojaría que se pudiera difamar.

¿Hay orden? ¿Hay sosiego? ¿Hay paz? ¿Aparecen dilatados e iluminados los horizontes del trabajo y de la producción? ¿Es un hecho que aumenta la riqueza? ¿Es otro que se asfixia en el ambiente que vivimos el libertinaje y el desenfreno que respiraron a pulmón plenísimo en otras épocas? ¿Es verdad que hay incomparable menor trajín de lenguas que de manos? Pues si todo eso es realidad, y realidad de un bien positivo, que origina multitud de bienes y existe por la dictadura y con la dictadura, y desaparecería si ella dejase de existir ¿cómo no hemos de querer nosotros, como sin duda también lo quiere el país, que permanezca?

La dictadura debe subsistir, sea un año, cinco o veinte, mientras la «salud popular» lo pida. A ese bien, siquiera se disputó de menor, sólo puede reemplazarle lógicamente un bien mayor. Nada nos ha parecido más dañoso y más absurdo que limitar la vida o que ade-

lantar, arbitrariamente, la muerte de los gobiernos.

España, que en los treinta y dos meses del de don Antonio Maura se había incorporado, empezó a decaer desde que el liberalismo impaciente puso «la turbina en la cloaca».

Y es más que probable, seguro, que sin las complacencias, que a veces revistieron caracteres de complicidad, de ciertos grupos conservadores, no habría sido necesaria, y por consiguiente nunca se hubiese justificado, el alzamiento militar del 23. La experiencia del pasado debe servir al menos para no caer en los mismos errores y en los mismos vicios, y en las mismas prácticas absurdas que nos condujeron al borde de la catástrofe.

De modo que la mudanza sólo la puede aconsejar y justificar la conveniencia pública.

¿Quién está en condiciones de apreciar debidamente la ocasión? ¿Quién puede decir que el enfermo se halla en condiciones para que se le dé el alta definitiva?

Únicamente el gobierno. El tiene todos los datos para el juicio y para la resolución y, salvo la prerrogativa regia, él es el que espontáneamente debe retirarse del poder cuando crea que ha pasado su hora, pues contraería grave responsabilidad reteniendo un minuto más de lo debido.

Pero en tanto, no hay que marcar límites, ni señalar fechas de meses, de años, ni de lustros. El deber no se condiciona. Mientras es deber, se cumple y nada más. Quienes hoy preguntan o tratan de averiguar qué se debe hacer, es que no están dispuestos a hacer lo que deben, ya que lo debido ahora es secundar desinteresadamente al gobierno, aunque no se esté idealmente con él, aunque se piense en algunas o en muchas cosas lo contrario que él, a fin de que cada día sea más firme, venturosa y progresiva la situación de España.

MIGUEL PEÑAFLORES

ULTRAMARINOS FINOS

DE

CELEDONIO TEJEDOR POSTAS, NUM. 7

Gran surtido en mermeladas Trevijano.- Embutidos de Cantimpalos, Candelario y Murcia.- Salchichón de Vich.- Cafés y chocolates con preciosos regalos.- Aguardientes, vinos y licores de las más acreditadas marcas.

TELEFONO 144
ARANJUEZ

Epopeya gloriosa del Dos de Mayo.

Se aproximan dos fechas memorables: la del día 1.º, la Fiesta del Trabajo, que canta un himno a la vida, y la del Dos de Mayo, epopeya gloriosa que nos llena de orgullo a los españoles.

La misión del cronista de hoy es tratar del ayer que se derramó tanta sangre como fué necesaria para la independencia de nuestra querida España.

Cuando Europa era presa de la ambición de Napoleón Bonaparte; cuando las naciones temblaban de miedo ante el gigante que amenazaba destruir la libertad de los pueblos; cuando los soldados del emperador vinieron a arrebatarnos el suelo sagrado de la Patria, nuestros padres, prefiriendo la muerte a la deshonra, entonaron un cántico de guerra desde los Pirineos a Tarifa, desde el cabo de Creus hasta el de Finisterre.

«Válgame Dios, que se llevan a Francia todas las personas reales»—exclamó una mujer anciana, en la plaza del palacio, ese día en el año 1808, cuando vió que el infante D. Francisco era sacado de la regia morada para ser conducido a Francia. La multitud, excitada por el espontáneo grito de la mujer, se arrojó sobre Mr. Murat, el cual pudo salvarse merced al oportuno auxilio de un oficial de guardias walonas. No esperaba el duque de Ber tamaño ultraje, pero, noti-

cioso de lo que ocurría, dispuso fuera a dicha plaza dos piezas de Artillería y sin previo aviso, al llegar, dispararon sobre la indefensa muchedumbre.

Hombres, mujeres y niños, ciegos por la ira, se desparramaron entonces por Madrid al grito de «¡a las armas!, ¡guerra al invasor!». Desde ese momento no cesaron las luchas de los bravos madrileños secundados por el resto de los españoles, que tan bravamente lucharon y expulsaron a la tropa francesa de España, empezando para Napoleón las derrotas.

Yo no sé si la junta suprema de aquel Gobierno cumplió con su deber; yo no sé si el capitán general de entonces, don Francisco Javier Negrete, dió muestras de flaquezas, pero sí puedo asegurar que los bizarros militares Daoiz, Velarde, Ruiz y el pueblo español ganaron inmarcesibles laureles en la jornada gloriosa de la Guerra de la Independencia.

Después de las amargas pasadas hoy gozamos de paz y trabajo, que debemos aprovechar para hacer grande a España, sin olvidar aquella generación de patriotas que impidieron el triunfo del cesarismo en Europa; tengamos fe y esperanza en nuestros destinos, porque, como dice un historiador contemporáneo, «nada defiende tanto a las naciones como la memoria de sus mártires y de sus glorias».

F.

FUTBOL

El Unión venció difícilmente a la Deportiva.

Unión Sporting Club, de Madrid, 1
Sociedad Deportiva, de Aranjuez, 0

Los madrileños actúan por primera vez en ésta y desplazan su primer equipo, a excepción de Vidal y Carrasco.

La tarde, magnífica, hizo que el campo tuviese buena entrada, a pesar del precio de las localidades del domingo último.

Empieza el juego y se vé igualdad en ambos equipos, si bien los madrileños muestran más decisión. La Deportiva ataca, pero Zugázaga se muestra seguro y domina breve rato. El Unión se impone y pone cerco a la meta local, bien defendida por portero y defensas. Al bloquear un balón el meta ribereño, toca el árbitro creyendo goal, pero pronto anula el silbido al comprobar no traspasó el balón la línea.

Los avances unionistas se suceden, dando trabajo a los locales.

Megías se muestra el más peligroso, poniendo en continuo apuro la meta contraria.

Con empate a cero termina el primer tiempo, mostrando el público su sorpresa al no ver batida la meta ribereña.

En el segundo período flojean los medios locales y los avances de los delanteros son oportunamente cortados por los medios madrileños, de los que sobresale Joaquín.

Consecuencia de ello el Unión domina, pero el portero local actúa siempre con mucho acierto y bien, secundado por sus defensas impide entrar el balón.

El público ve llegar de un momento a otro el goal, pero hasta la mitad del tiempo no llega. Megías se interna y cruza el balón y obtiene una gran ovación.

En la Deportiva hay cambios, que no dan resultados. La defensa Marti-Navarro juega soberbiamente, supliendo a los medios, que no saben qué hacen.

Cochele y Villaverde hacen bonitas combinaciones, a las que les falta el chut necesario. Garrido, lesionado, desperdicia una gran ocasión para empatar. Buen chut de Jakson al palo.

El juego se reduce al ataque unionista y a la defensa deportiva. El juego en los últimos momentos es emocionante. Gran pase de Navarro a Jakson, que se interna y cerca del goal, chuta, saliendo el balón fuera, después de rozar el poste. En un pase adelantado, Marti, por pies, alcanza a Megías y despeja fuerte.

El árbitro, tocando el fin, aleja definitivamente el peligro.

El público sale contento por la actuación del equipo local.

El árbitro señor Vallarino perjudicó algunas veces a la Deportiva.

Del equipo vencedor se destacaron: Zugázaga en la defensa, Joaquín en los medios y Megías y Navarro en los delanteros, secundados por Pastrana.

De la Deportiva, portero y defensas enormes; los medios muy desentrenados, salvándose algo Miguelín; los delanteros, no apoyados por los medios, casi nada pudieron hacer; muy bien en el pase Cochele.

Antes de empezar el partido, el equipo visitante fué obsequiado por los jugadores locales con un hermoso ramo de flores.

La composición local fué: Martínez, Marti, Navarro, Ortiz, Fortunato, Miguelín, Guillermo, Garrido, Díaz, Cochele y Villaverde.

Felicitemos a la Deportiva por el resultado.

=

Por la mañana, unos cuantos aficionados simulaban cómicamente un partido de fútbol, siendo muy aplaudidos.

En el campo de Experiencias, el Júpiter venció al propietario del campo por tres-uno.

Mañana, a las cuatro de la tarde, en la plaza de San Pascual, se bendicirá e inaugurará el nuevo campo de la Flor Roja, que les deseamos grandes triunfos.

BACK

A la Santísima Virgen de las Angustias.

¡Quién como Tú, Señora,
célica Imagen de belleza eterna
simboliza los más puros afectos
de esta Ribera!

¡Qué Camarín mirífico
guarda bajo su bóveda el esquema,
el cariño, el fervor, el entusiasmo
de esta Ribera!

¡Qué lumínar refulge
con una luz más pura y eviterna,
irradiando la fe en los corazones
de esta Ribera!

¡Virgen de las Angustias
el pueblo te ha elegido Presidenta,
el Guía instituido de la vida
de esta Ribera!

Su Patrona querida,
Su archivo de alegrías y tristezas,
el inexhausto manantial de amores
de esta Ribera.

Tú serás la Patrona
de este pueblo que humilde te venera
la santa, la divina protectora
de esta Ribera.

N. P. O.

Resumen general de la semana.

Madrid: El servicio Nacional de Crédito Agrícola concede préstamos a los agricultores con garantías de la cosecha de trigo.

Barcelona: El lunes, en la estación de Ripoll, el tren arrolló a Antonia Roque y a su hijo que llevaba en brazos, matándoles.

Lugo: El martes el gobernador visitó un monte agrietado, que se teme se derrumbe sobre el pueblo de Navia Guarna.

Bilbao: El miércoles el gobernador impuso multas de 100 pesetas a diecinueve dueños de establecimientos de bebidas por no reunir condiciones higiénicas los locales.

Teruel: El jueves se la impuso la Cruz de Beneficencia a doña Amparo Rivera, por su abnegación, en el Comedor de Caridad.

Avila: El viernes se reunieron los estudiantes para acordar una excursión a Gredos.

Berlín: El día 23 se ordenó que, para evitar disturbios durante el período electoral, se declare ilegal el uso de armas.

California: El día 24 se supo que se casó don Alfonso Figueroa, hijo del duque de Tovar, con la bellísima ballarina Peggy Tudor.

Marruecos: El día 25, bañándose en la playa, se ahogó el indígena Yestel.

ESPECTACULOS

En el teatro, mañana, tarde y noche, la comedia «La vida es más», de Marquina, por Llopis.

En el campo de la Deportiva, fútbol.

"AURORA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 4.500.000 de pesetas.

Seguros contra Incendios y de COSECHAS.

Representante en ARANJUEZ:

ANTONIO CARNICER ROYO
Infantas, 3 - Teléfono 113

DE SOCIEDAD

Han llegado:

De Sevilla, la simpática señorita Jesusa Rubio y el culto ingeniero don Francisco Puertas.

De la Corte, la bellísima señorita Luisita Coello.

De Alicante, nuestro buen amigo don Luis Lloret.

Han salido:

Para Murcia, don Baltasar Menchor.
Para Madrid, a cumplir con sus deberes militares, los inteligentes jóvenes Aragón, Alvar y Sánchez.

El día 22 contrajeron matrimonio la bella señorita Carmen Visiers con el prestigioso industrial don Andrés Aparicio, apadrinándoles doña Antonia Brate y don Santiago Aparicio, asistiendo selecto público. Los novios salieron para Valencia a pasar la luna de miel, que les deseamos sea por largas edades.

NOTICIAS

Los jueves por la tarde se puede visitar gratis las reales posesiones de Aranjuez.

Sabemos que está la Empresa de nuestra plaza de toros en negociaciones con Belmonte y preparan una combinación atrayente que ha de satisfacer plenamente los deseos de los aficionados que vengan el día de San Fernando.

El día 5, la Sociedad de Jesús de Nazarena celebrará una gran fiesta religiosa en la parroquia, predicando un elocuente orador sagrado.

La permanente trató de la adquisición de una báscula para pesar ganado vivo en el matadero.

Concedieron la medalla de Sufrimientos por la Patria a doña Manuela Samaniego de Peñarredonda, que tan bien

ganada la tiene. A tan distinguida señora la enviamos nuestra felicitación por tan honrosa distinción.

La última reseña teatral la publicaremos en el número próximo, para darla más extensión.

Por circular del Circuito Nacional de firmas especiales, prorroga hasta el 31 de Mayo el plazo voluntario para el pago de rodaje sobre vehículos de tracción animal.

El lunes pusieron en la planta baja de Palacio siete onzas de semilla del gusano de seda.

La Unión General de trabajadores presentará el 1.º de Mayo al Gobierno varias peticiones; las más importantes son: que se haga respetar la jornada de ocho horas, que se resuelva la crisis de trabajo y se abarate la vida.

Hasta últimos de mes se puede solicitar la matrícula gratuita en los centros oficiales de estudios superiores. El estudiante que justifique no tener recursos o ser hijo de empleado que gane menos de 3.000 pesetas, se la darán.

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento de Talavera de la Reina el martes, acordaron por unanimidad pedir un Instituto de enseñanza elemental. Vertida la idea tiempo ha por este periódico, en otras partes se recoge y aquí, que sepamos, nada se ha hecho en este sentido. Reconozcan que Aranjuez es de mayor importancia y le corresponde, daría grandes rendimientos con los estudiantes que viniesen y tendrían los hijos del pueblo un buen centro de enseñanza gratuito, no teniendo que desprenderse los padres de seres tan queridos al tener que estudiar fuera. Nosotros, aunque nos perjudique, pedimos de todo, porque deseamos el bien general al particular; con hechos lo demostramos y no dudamos que las celosas autoridades nos ayudarán hasta conseguirlo.

Rogamos recluyan a Carmen Moreno, que vive en Naranja, 14, en una casa de salud, por evitar peligros a la vecindad, al no estar en completo uso de sus facultades.

Fué destinado a la Delegación de

Doctor Escalada

MEDICO DE LA BENEFICENCIA
MUNICIPAL DE MADRID

Consulta todos los Domingos, de dos a seis de la tarde.

ODONTOLOGO: SR. PALOMERO

JUEVES Y DOMINGOS

HORTALEZA, 36.—MADRID
STUAR, 31.—ARANJUEZ

Hacienda de Avila, de jefe, nuestro distinguido amigo don Luis Sanz Mafamoros.

Tal día como hoy el año 1366, fué fundada por el conde don Tello, señor de Vizcaya, la villa de Guernica.

Según datos oficiales, el número de automóviles matriculados en España son 169.192, correspondiendo a esta provincia 20.430.

La Sociedad Deportiva de Aranjuez empezó a amortizar las obligaciones que tenía, correspondiéndoles a los señores Arana, Banegas, Puertas, Peña, Villarejo y Casino de Aranjuez.

Es de necesidad el desalojar de mendigos los alrededores del cuerpo de guardia que allí se estacionan, molestando al turista que va a visitar el frente del Palacio Real y contemplando un espectáculo poco edificante con las reyertas que los mismos forman.

El día 19 de mayo, a las once de la mañana, en el Juzgado de Instrucción de Chinchón, sale la subasta de la fábrica de Productos Químicos y la tierra de labor, para pagar unos débitos.

En el acreditado Colegio de niños de don Florencio, Capitán, 7, se dan clases de día y noche, con especiales para niñas solas, de ingreso, del Bachillerato, Magisterio, de cinco a ocho tarde.

El jueves, a las tres y media de la tarde, en el Hipódromo de Legamarejo, carreras de caballos; preferencia, diez pesetas caballero, señora cinco y general una peseta.

Por informe dado por los señores médicos municipales de esta localidad, de algunas deficiencias que existen en los establecimientos públicos, la Alcaldía, por oficio, les ordenó subsanaran tales defectos.

YEPES

Bernabé Martín Fuertes, de cincuenta y seis años, vecino de este pueblo, puso fin a su vida arrojándose a un pozo.

CIEMPOZUELOS

Reina gran alegría para la Asamblea que se va a celebrar en Toledo el mes próximo para pedir la terminación de la Acequia del Jarama.

ADIVINANZA

Habla y no piensa, llora y no siente, ríe sin razón y miente sin intención. La solución en el próximo número.

Casa Escudero

STUAR, 22 :-: TELEFONO 120

Esta acreditada Casa pone en conocimiento del público que cuenta con un inmenso surtido en toda clase de pescados en conservas; tiene acetunas, mermeladas Trevijano y el insuperable queso de Suiza, en bloques, marca Burque. Surtido en galletas, vinos, aceites, café y chocolates el Carmen, con regalo.



Calidad excelente y bonitos regalos.

Venta exclusiva para Aranjuez:

BENEDICTO CRISTOBAL, Plaza del Mercado y DAVID RAMIREZ, Stuart, 27.

Horario de misas.

En la capilla del Hospital, a las siete.
En la iglesia de San Pascual, días laborables, a las siete y media, y festivos, a las seis y media y ocho.

En la capilla de San Antonio, a las nueve.

En la Iglesia Parroquial, los días laborables, a las nueve y media y diez y media; días festivos, a las nueve y media, once y doce.

En la Real Capilla, a las diez.

Semana religiosa

Día 29. Domingo.—San Pedro mártir.

Día 30. Lunes.—Santa Catalina.

Día 1. Martes.—San Felipe.

Día 2. Miércoles.—San Atanasio.

Día 3. Jueves.—Santa Cruz.

Día 4. Viernes.—Santa Mónica.

Día 5. Sábado.—San Agustín.

TOLEDO

EDITORIAL CATOLICA TOLEDANA

Juan Labrador, 6, teléfono 211.

(10) FOLLETIN DE EL ECO REGIONAL

MARICIEGA

NOVELA POR

JOSE MARIA FERNANDEZ ADRADA

Resonaba el agudo vibrar de los instrumentos en la noche callada con el encanto de una música del cielo, rompiéndose en los breñales del camino y desgarrándose en la lejanía como un eco dulcísimo.

Llegaron a la casilla. Envuelta en el silencio, resplandeciendo sus blancas paredes en la obscuridad de la noche, de aquella noche de mayo, encalmada y solemne, quien desconociera las costumbres de aquellas gentes, hubiera tenido la casilla por hogar deshabitado.

Sin embargo, madre e hija observaban muy atentas por las rendijas de la ventana. Esperaban, sin duda, aquel coronamiento de día tan feliz; tal vez esperaban alguna otra cosa más agradable que la ronda.

La música preludeó los acordes de la

jota; esta jota castellana, sencilla y monótona como sus campos, un poco triste, como lo es la vida de sus habitantes; de pobres melodías casi invariables, como lo es el terruño de las mieses enceradas; de una machaconería casi irritante, como duro y repetido es el esfuerzo que cuesta ganar el pan; pero recia y varonil como la estructura de los hombres que la cantan; diáfana y solemne, como la noche en cuya paz resuena; gallarda y altiva, como la honradez castellana; limpia con la limpieza del sol, que vierte chorros de luz blanca; hidalga, como la estirpe de los hijos de Castilla; romántica, como los viejos castillos de sus montañas; vieja siempre y siempre remozada, como la augusta fecundidad de sus campos de abundancias ubérrimas, en medio de la vejez y el cansancio de sus entrañas creadoras.

—¿Quién canta?—preguntó uno de los rondadores.—Yo mismo—se apresuró a contestar Sebastián. Y sin soltar la guitarra, tocando maquinalmente, sin llegar los dedos a las cuerdas, comenzó:

«El que quiere a una serrana,
a cantarla ha de ir primero;

quien no ronda tu ventana,
ni tiene amor ni es sincero.
¡Oyelo, Rosa temprana!»

Un aullido brutal de ¡olé! y ¡vivas! acogió las últimas inflexiones que en su garganta potente moduló Sebastián. Los instrumentos atacaron con brío las notas juguetonas del estribillo, y las bandurrias y laúdes, con su chillona estridencia, ponían en el firmamento como las desgarraduras, como los ayes de un corazón sangrante.

La copla de Sebastián produjo algún efecto entre los rondadores.

—Parece que pones demasiada alma en tus cantares a la casillera—hubo de decirle, no sin aire de sorna, uno de los mozos.

—Yo pongo lo que tengo—replicó Sebastián un tanto amoscado.—Seré como vosotros que, cuando cantais a alguna moza bonita, parece que habeis dejado en casa el corazón.

—Si se habrá hecho ilusiones—rezongó por lo bajo otro de la comarsa—porque como intinción ya paice que tiene la coplilla. ¡A ver si se ha creído el borrego ese que, porque canta bien y

se aprende cantares bonitos, va a ganar con eso el cariño de la casillera! Si estuviá aquí su amo no cantaría así, no.

A pesar de que el comentario era hecho ahora en voz baja, Sebastián debió oler algo, porque con disimulo fué corriéndose hacia el lado de los murmuradores, que al verle cerca optaron por callar y ahogar en ¡olé! y gritos esteriores la conversación.

Un espontáneo, sin previo aviso, metió su voz en la música del estribillo, e instantáneamente los instrumentos entraron en el compás que marcaba con bruscos movimientos de cabeza el cantador:

«Si en tu ventana una flor
pusiera el alba del día,
yo muy temprano corriendo
viniera y la cogería;
viniera y la cogería,
flor de las flores hermosa,
para besarla de día
como si fuera tu boca.»

No había acabado aquél, y otro ga-

(Continuará).

Se vende Carrocería

seminueva, de auto, para veinte asientos.—Razón: Administración de este periódico.

Peluquería Madrileña

CARRETERA ANDALUCIA, 6
Especialidad en el corte de pelo de señora a lo «garçon»; servimos a domicilio por UNA peseta.
No hay quien compita con nosotros.



“La Unión y el Fénix Español,,

Compañía Española de Seguros.
Fundada en el año 1864.

Seguros generales y de incendios, vida, accidentes.

Para informarse por el agente

MARIANO FERNANDEZ MERLO
ALMÍBAR, NÚM. 28. - ARANJUEZ

Se vende

Camioneta «Ford» en buen uso.
Razón: Santa Lucía, 2.
ARANJUEZ

Se vende

la casa número 4 de la calle de la Concha, de este Real Sitio.—Para tratar, con doña Anunciación González, en Madrid, calle de Ruiz, 9, 2.º, dcha.

Casa de MARCOS

Venta de bicicletas de las mejores marcas, al contado y a plazos.

ACCESORIOS Y ALQUILER
REPARACIONES

Stuart, número 25
ARANJUEZ

Petit Fornos

Vinos y comidas.
Abastos, 16. - Aranjuez

PEDRO QUELLE

¡Atención! A todo cliente que compre en este cajón el bacalao de Escocia tendrá derecho a bonitos regalos, igualmente en el chocolate y en el café. Gran surtido en quesos y embutidos de las mejores marcas. Carne de membrillo precios como nadie. Pasas e higos y gran surtido en latería de todas marcas.
CAJÓN NÚMERO 7
Central: Stuart, 57, Tienda de Comestibles.

“La Unión y el Fénix Español,,

Compañía de seguros reunidos.
La más antigua e importante de España.

Seguros de automóviles, cosechas, contra incendios, sobre la vida, seguros de valores, de accidentes y responsabilidad civil.

Agencia Regional

Príncipe, número 3
Enrique Martínez
ARANJUEZ

Casa CAO

Esta Casa tiene la Exclusiva de la gorra inglesa con badana y de los calzados con tapa de goma y suela de crepé (PITLA), para señora, caballero y niño.

Inmensa variedad de modelos en todos los artículos.

La primera Casa en composturas y géneros de duración.

Gobernador, 4.-ARANJUEZ

Gran Zapatería, Sombrerería y Funeraria Hijo de Francisco Varón

Gran surtido en calzado para caballeros, señoras y niños, como sombreros y gorras de todas clases.

ESPECIALIDAD EN MEDIDAS Y COMPOSTURAS

Por fin de temporada grandes rebajas en todos los artículos.

Stuart, 22. - Aranjuez.

SE ADMITEN

caballerías en los meses de Abril, Mayo y Junio, para pastar en los prados del Orcajo (Huerta). Dirigirse a D. Antonio Rodríguez.-YEPES

Se arrienda

casa-palacio con instalaciones de luz y agua en el jardín de la Reina. Dirigirse al administrador señor PINES

Almíbar, 16 ARANJUEZ

SE VENDEN

potros y yeguas de dos y tres años, procedentes de sementales del Estado. Para tratar en YEPES señores Alvarez y Rodríguez

TALLER MECANICO STUART, 11

Este taller de los hermanos Monzón ha pasado a ser de BERNARDO MONZON, y avisa a su numerosa clientela que servirá escrupulosamente como hasta la fecha, tanto en instalaciones de agua, cristalería, balcones, rejas, cierres metálicos, toldos para puertas de tienda; también hay soldadura autógena.

LA MADRILEÑA José Fernández

Aranjuez

Tinte y quitamanchas.—Especialidad en limpieza al seco.—Trajes de caballero y de señoras.—Tintura negra.—

Transformación de colores sobre lanas, sedas y algodones

STUART, 10

Faustino Oñate

Unico agente oficial en esta Región

Se facilitan toda clase de detalles respecto al nuevo

Ford

EL AUTO UNIVERSAL

	Precios.
Roadster.....	4.950
Factan.....	5.050
Cupe deportivo.....	6.295
Cupe.....	5.995
Sedan, dos puertas.....	5.995
Sedan, cuatro puertas.....	6.520

Es el coche mejor por la menor cantidad de pesetas
Precios fábrica BARCELONA

Compre un FORD y ahorre la diferencia. Aquí encontrará cuanto necesite para su coche a precios económicos

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
CARRETERA ANDALUCIA, 22
ARANJUEZ

CAPITOLE

Nuevo producto para teñir en colores toda clase de calzados.

Venta exclusiva

Casa CAO

Bodegas de Fernández Carrión Montesinos, 20. - ARANJUEZ

Teléfono 150

Vinos finos de mesa.

	Pesetas
Tinto o blanco, superior, 16 litros...	6,50
Idem..... 1/2 » ...	0,20
Vinagre..... 16 » ..	5,00
Vino especial tres años, Valdeguerra, botella.....	1,00

Estos vinos se sirven en Madrid en los restaurantes Molinero, Terminus, Morán, Bofín, Café Nacional, Almirante, 5, y otros. MISTELA MOSCATEL, etcétera.

Para fuera de la población se rebajan los impuestos.

A domicilio el pedido aumenta 25 céntimos.
SUCURSAL: Montesinos, 20.-Tienda

Arana y Compañía

Carretera de Andalucía, 10
COLONIALES
al por mayor y detall

¡GRAN OCASION!

TODO A MITAD DE SU VALOR en el puesto de MODESTO GARCIA, en el Rastro.

Crespones, lanas, charmeles.

Inmenso surtido en cortes de trajes de verano para señora y caballero.

Bodega del Sr. Alvarez

Carretera Andalucía, núm. 24.-ARANJUEZ
¡YA BAJO EL VINO!

Vino nuevo superior, lo mismo tinto que blanco, la arroba a 6,50 pesetas, por litros, a 0,40 el litro. Al mismo precio en las sucursales la Marquesina, Gobernador, 9, y en casa Nazario, Stuart, 10. Para fuera se rebajan los arbitrios.

Disponemos de un millón de arrobas, elaboradas con maquinaria moderna.
¡NO CONFUNDIRSE!

LECHE

pura de vaca para niños. Ganado exclusivamente para esta especialidad
CAPITAN, 8

Banco de Vizcaya SUCURSAL EN ARANJUEZ

Operaciones que realiza este Establecimiento

ABONA INTERESES

Cuentas corrientes: A la vista, dos y medio por ciento.

Imposiciones: A 90 días, tres y cuarto por ciento; a 180 días, tres y medio por ciento; a un año, cuatro por ciento.

Caja de Ahorros, tres y medio por ciento.

Cobros y pagos por cuenta corriente Descuento y negociación de letras sobre España.

GIROS.—Sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Depósitos en custodia de títulos.

BOLSA.—Las órdenes de Bolsa en las de Bilbao, Madrid y Barcelona, franco de comisión, cobrando únicamente el corretaje del Agente.

Préstamos y créditos sobre valores. Informes comerciales y sobre valores. Facilitamos gratis a los cuentacorrentistas.

EL SUBMARINO

Objetos de escritorio, papetería, loza y cristal. Surtido de juguetes de todas las clases.

ALMÍBAR, 24 Y GOBERNADOR, 17

ACADEMIA para preparaciones de carreras especiales a cargo de

D. Aurelio Tapia (Abogado), D. Fernando González Palacios (Médico), D. José Guisjarro (Oficial de Correos), D. Rafael Guillabert (Oficial de Correos).

PREPARACION

para Secretarías Judiciales, Fomento, Hacienda, Correos, Telégrafos, Estadística, Policía, Prisiones, Secretaríos de Ayuntamientos, Gobernación, Aduanas, etc.

Un aparato Kodak

es el sport de la familia. Su manejo, facilísimo, se aprende en pocos minutos.

Aparatos desde 21 pesetas.

Venta en Aranjuez:

F. BURGO.—Gobernador, 9.

Casa de Juárez

Venta de bicicletas de las mejores marcas: AUTOMOTO y LAPICE
Al contado y a plazos :-: Alquiler

Accesorios y reparaciones

SAN ANTONIO, 19 :-: ARANJUEZ